

◆第二课堂

以人为本 立德树人

——临猗县临晋小学温馨校园建设探访

□记者 杜磊

日前,教育部公布第六批100所乡村温馨校园建设典型案例学校名单,我市临猗县临晋小学光荣上榜,为我市唯一。

临晋小学立足立德树人宗旨,创新办学理念,致力建设小而美、小而优的乡村小规模学校,不断增强学校办学吸引力,扩大优质教育资源,确保农村孩子享有公平而有质量的教育,推动义务教育优质均衡发展。

文化浸润滋养精神

走进临晋小学,书声琅琅、环境优雅,校内规划建设的植物园、百果园、柳园、菜园等不但为学生们创造了温馨舒适的学习环境,还为他们提供了一个劳动实践的广阔园地。劳动课上,孩子们在菜园里除草、施肥、浇水,亲手栽下一株株菜苗,埋下一粒粒种子,感受大自然的神奇,收获课本之外的知识与技能。

近年来,临晋小学统筹规划、合理布局,校园里栽种了各种花草树木,实现春有花、夏有荫、秋有果、冬有青,尽显温馨雅致。此外,文化氛围格外浓厚,诗词楹联、名家名句在校内可谓星罗棋布,处处彰显高雅的文化格调。学生们在这样的学习氛围里耳濡目染,时时刻刻接收积极向上的文化浸润与精神滋养。

该校将课堂教学和实践活动结合起来,循循善诱、通俗易懂的教学方法,使得课堂精彩纷呈,独具特色。教师们从学生的认知规律和实际学情出发,制订了契合每一节课的学习目标。课堂上,教师引领学生围绕问题积极讨论,做到举一反三、层层递进。

德育美育完整人格

每日大课间活动的韵律操表演中,孩子们动作优美、身姿矫健,展现出自信、快乐的精神风貌。优美的舞蹈动作结合经典古诗朗诵,诠释了中华优秀传统文化的风雅精神。孩子们精彩的表演,离不开日常的付出,凝聚着师生共同的努力。

临晋小学以“温暖”“向美”“成长”为关键词,结合乡土文化,充分发掘、利用、转化学校课程资源,为每个学生的未来发展提供支持,针



▲创意手工脑洞大开



▲音乐课堂寓教于乐

对学生们的需求设置特色课程,办适合孩子们成长的教育。

特色课程是临晋小学倡导的教育模式,学校从孩子的角度出发,研发了“向美课程”——赏美传承课程、扬美修身课程、识美表达课程、展美艺趣课程、创美探索课程。同时,以“孝、仁、义、礼、智、信”六德为引,以“向美”课程体系为依托,开启六德课程、节气课程、劳动课程等。此外,还重点加强音、体、美等学科教学,涵养学生志趣,促进学生人格完整。

近年来,临晋小学落实“双减”政策,以“五育”并举开展校园活动,推出丰富多彩的特色课后社团活动,满足学生们的多元化需求。目前,该校设立了合唱社团、舞蹈社团、铜管乐社团、乒乓球社团、书法社团、美术社团、象棋社团、魔方社

团等30余种社团,活动涵盖益智、科技、体育、绘画、劳动等多个领域。这些社团活动不仅让每一名学生找到了兴趣所在,更让他们在活动中锻炼了品格,锻炼了意志,培养他们的竞争意识和团队合作精神。

在学校管理中,该校为了激发教师潜能,提升教育教学质量,专门成立了创建“温馨校园”领导小组,制定了具体可行的管理举措,处处彰显“以人为本、刚性出台、弹性执行”的管理理念。学校不仅关注教师的教学工作,更关心他们的成长、发展和生活,让每个教师能够快乐工作、安心学习。

学校尤为鼓励教师参与学校管理,定期组织教师开展座谈会,收集意见和建议,并及时解决。同时,关注教师的身心健康,定期组织教师进行体检,开展心理健康讲座等活动,让广大教师从内心获得认同感和归属感。

记者感言

温馨校园创建是一项长期工作,希望有更多的乡村学校不断加大投入,为师生创造良好舒适的学习和工作环境。通过温馨校园的创建,全面提升乡村教育发展内涵,打造适合乡村孩子成长的育人环境,提升学校办学水平,以及农村教育质量,确保农村孩子享有公平而有质量的教育,使大家真正感受到校园里的温馨和幸福。 记者 杜磊

◆市校展台

市直教育系统校园安全 应急管理培训开班

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日,市直教育系统校园安全应急管理培训开班。

此次培训紧紧围绕“树立系统观念,抓好校园安全”这一主题,结合丰富案例和翔实数据,就如何推动校园安全管理工作进行了全方位、系统性讲解。消防专业人员以近年来校园及周边发生的典型火灾案例为切入点,通过展示震撼的图片和视频资料,深入剖析火灾发生的原因和造成的严重后果,从中吸取教训,指导学校进一步做好隐患排查整治,加强消防安全管理。

市教育局相关负责人表示,培训紧扣学校安全工作和校园消防安全应急处置能力两个重点,全面提升市直学校安全教育和水平。下一步,将持续开展安全管理常态化培训,稳步实现精细化校园安全管理,全力维护广大师生的生命健康安全。

夏县第二示范小学 举办小歌手比赛

运城晚报讯 近日,夏县第二示范小学“音乐点亮童年 歌声唱响未来”小歌手比赛成功举办。

比赛中,小选手们个个精神饱满、激情四射,相继唱响了《童心向党》《我爱你中国》《我想快乐成长》《把未来点亮》等歌曲,不断激发全体师生热爱党、热爱祖国的情怀,赢得观众阵阵掌声。

最终,经过激烈角逐,评委老师从音准、节奏、音色、舞台表现力等多方面进行评分,最佳歌手奖、最具潜力奖、最受欢迎奖、最佳表演奖一一出炉。

近年来,夏县第二示范小学认真贯彻该县教体局指示精神,秉承立德树人办学理念,落实“双减”政策,坚持“五育”并举特色育人,不断开展文体竞赛、心理健康、关爱留守儿童等活动,促进学生德智体美劳全面发展。

“我们要依托党建引领,不断创新办学理念,努力实施‘5555’特色工程,使学生德智体美劳全面发展,为新时代的新少年绘好成长底色,让他们奔向更加美好的未来。”该校党支部书记、校长秦红霞坚定地说。

(张秀峰)

近视防控进校园



▲1月7日,盐湖区东城街道祥和社区联合运城爱尔眼科医院走进辖区祥和幼儿园开展“迎新春 送健康”近视防控科普宣讲。

活动现场,工作人员通过动漫形式宣讲,为幼儿讲解眼睛的重要性,告诉他们应从读写姿势、用眼时长、电子产品使用、营养均衡、户外活动等方面养成良好的用眼习惯,从而更好地保护视力。活动最后,工作人员为小朋友送上新春祝福和新年对联。 记者 杜磊

